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 این فایل متعلق به کنکورسرا می باشد. هر گونه استفاده غیر مجاز از آن شرعا حرام  و غیر اخلاقی است.

...اگرچه نیت خوبی است زیستن   
! خوشا که دست به تصمیم بهتری بزنیماما   

 کنکورسرا 

می آموزش و پرورشخدازمون استآمرجع تخصصی قبولی آزمون فرهنگیان و   



 15 از   1 صفحه 
 

 

 

 

 

  



 

 هقذهِ

ًگثار   « قاًَى احتوال کل »ن ،  هثحث   ّفتجسٍُ حاضر کِ تراساس هطالة کتاب درسی ریاضی دٍازدّن تجرتی فصل 

 است، دارای ٍیژگی ّای زیر است: شدُ

 تاز کردى هفاّیوی کِ در کتاب درسی تِ علت هحدٍدیت حجن، تِ آى کوتر پرداختِ شدُ است. -1

 هطالة تِ صَرت سادُ ٍ رٍاى ٍ تِ زتاى داًش آهَز  ارائِ شدُ است. -2

الات هطثر  شثدُ در کٌکَرّثای    هطالة ٍ ًکات، تِ گًَِ ایی است کِ خلأ تیي هطالة ارائِ شدُ در کتة درسثی ٍ سث    -3

 کٌد. سراسری را پر 

ّثا ٍ هاثائل    تر از کتاب درسی، تِ هطالة پرداختِ شدُ ٍ  تثِ ّوثیي هٌرثَر از ه ثا      تر ٍ جاهع در ایي کتاب تا ًگاّی عویق -4

 حل شدُ هتٌَعی تْرُ گرفتِ این.

 ایجاد تعاد  ًاثی تیي هْارت ّای هحاسثات صَری ٍ درک هفَْهی. -5

 ادُ از هاائل تاز پاسخ.استف -6

 تَجِ تِ داًش قثلی داًش آهَزاى.-7

 ایجاد اتصا  ٍ ارتثاط تیي جٌثِ ّای هتفاٍت یک هفَْم ٍ ًیس تیي یک هفَْم ٍ دیگر هفاّین کتاب. -8

ت در پایاى اهیدٍارین کِ هطالعِ ی دقیق ایي کتاب ٍ تْرُ گیثری از رٌّوَدّثای دتیثراى فرّی تثِ ٍ گثراى قثدر تتَاًثد هَف یث        

تحصیلی شوا خَتاى را تضویي ٍ ت ثیت ًواید. ارائِ ی ًررات شوا داًش پژٍّاى، دتیراى فرّی تِ ٍ گراى قدر، هَجثة سثساس   

 ٍ اهتٌاى است.

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 یبدآٍری

 ثیٌی کزد. ی آى را ًتَاى قجل اس اًجبم، ثِ طَر قطؼی پیصپذیذُ یب آسهبیطی است کِ ًتیجِ :ی تصادفیپدیده

ًبهین ٍ هؼوَلاً ی آى پذیذُ هیی تػبدفی را فضبی ًوًَِی توبم ًتبیج هوکيِ یک پذیذُهجوَػِ :ضای نمونهف

 .دّینًوبیص هی Sآى را ثب 

 .هیٌبهین Sرا یک پیطبهذ تػبدفی در فضبی  Sّز سیز هجوَػِ اس  پیشامد تصادفی:

( )  :      ی احتمال وقوع یک پیشامدی محاسبهرابطه  
 ( )

 ( )
 

ّبیحبلت هطلَة  تؼذاد 

ّبیحبلت هوکي یّوِ   تؼذاد 
 

ثب ّن رخ ًذٌّذ؛ ثِ ثیبى دیگز  A  ٍBگَیین، ّزگبُ را ًبسبسگبر هی A  ٍBدٍ پیطبهذ  پیشامدهای ناسازگار:

      

تأثیز  اًذ ّزگبُ ٍقَع ّز یک ثز احتوبل ٍقَع دیگزیاس ّن هستقل A  ٍBدٍ پیطبهذ  پیشامدهای مستقل:

 ًذاضتِ ثبضذ.

 

 

 

 

 احتمال



 

 
 

  : پیشامدهااعمال روی 

 ثبضٌذ. Sای پیطبهذّیی اس فضبی ًوًَِ A  ٍBفزؼ کٌین 

 .رخ دٌّذ A  ٍBدّذ کِ ّز دٍ پیطبهذ ٍقتی رخ هی    پیطبهذ  اشتراک دو پیشامد:

(   )  هستقل ثبضٌذآًگبُ:       A  ٍBًکتِ: اگزدٍ پیطبهذ    ( )  ( ) 

(   )  ًبسبسگبر ثبضٌذآًگبُ:                     A  ٍBگزدٍ پیطبهذ ًکتِ: ا    0 

 رخ دّذ. A  ٍBدّذ کِ حذاقل یکی اس پیطبهذّبی ٍقتی رخ هی    پیطبهذ اجتماع دو پیشامد:  

(   ) ی احتمال اجتماع دو پیشامد         ی محاسبهرابطه   ( )   ( )   (   ) 

 رخ ًذّذ. Bرخ دّذ، ٍلی پیطبهذ  Aدّذ کِ پیطبهذ ٍقتی رخ هی    پیطبهذ  د:تفاضل دو پیشام 

(  )      رخ ًذّذ. Aدّذ کِ پیطبهذ ٍقتی رخ هی    (یب  )پیطبهذ : متمم یک پیشامد   1  ( ) 

حتوبل ٍقَع دّین، اًوبیص هی (   ) (( کِ آى را ثب Bثِ ضزط Aهٌظَر اس ))احتوبل احتمال شرطی:

(   )    رخ دادُ است ٍ دارین: Bاست، ثِ ضزط آًکِ ثذاًین پیطبهذ Aپیطبهذ   
 (   )

 ( )
   

 

 

  



 

 افراز یک مجموعه

ی ای کِ اجتوبع ّوِثبضٌذ، ثِ گًَِ Sی ّبیی ًب تْی اس هجوَػِسیز هجوَػِ 1  ٍ 2  ٍ ٍ   فزؼ کٌین 

 Sّب یک افزاس رٍی گَیین ایي هجوَػِثبضذ، در ایي غَرت هی  ّز دٍ تبی آًْب ثزاثز  ، ٍ اضتزاکSآًْب ثزاثز 

 اًذ. درست کزدُ

  

 

 

 

 استبى افزاس ضذدُ است. 31کطَری ایزاى ثِ   مثال:

ثبضٌذ، در ایي غَرت  +1*  ی اػذاد طجیؼی هزکت ٍ هجوَػِ bی اػذاد طجیؼی اٍل ٍ هجَػِ Aاگز  مثال:

C ,A,B ی اػذاد طجیؼی ّستٌذ.اس رٍی هجوَػِیک افز 

 دٌّذ.ی اػذاد حقیقی تطکیل هیی اػذاد اغن یک افزاس رٍی هجوَػِی اػذاد گَیب ٍ هجوَػِهجوَػِ مثال:

 

 

 

 

 

𝑆           𝐴1            𝐴2                         𝐴𝑛−1        𝐴𝑛  



 

 

 

ضَد کِ ّیچ کذام اس آى ّب اضتزاکی ثب ّن افزاس هی      2  1 ّبیای ثِ هجوَػِّب، فضبی ًوًَِگبّی در تست

ضَد. ای ثِ پیطبهذّبی دٍ ثِ دٍ ًبسبسگبر تقسین هیثِ ثیبى دیگز فضبی ًوًَِ .دّذذارًذ ٍ حتوبَ یکی اس آى ّب رخ هیً

-ی سیز استفبدُ هیکِ در درٍى پیطبهذّبی فَق ٍاقغ است، اس راثطِ  دست آٍردى احتوبل ٍقَع پیطبهذ  حبل ثزای ثِ

 کٌین.

 

 

 

 ( )   ( 1)  (   1)   ( 2)  (   2)     (  )  (    ) 

احتوبل اٍلیهِ ٍ احتوهبل ثبًَیهِ )احتوهبل ثبًَیهِ ّوهبى        ؛در ایي ًَع هسبئل ثب دٍ احتوبل سزٍکبر دارین روش كنكوری:

ِ غهَرت درختهی   خَاستِ هسئلِ است(. اثتذا احتوبل اٍلیِ ٍ احتوبل ثبًَیِ )خَاستِ سَال( را هطخع کزدُ ٍ آى ّب را ث

ّبی هختله  را ثهب ّهن    ّبی ضبخِّبی ّز ضبخِ را در ّن ضزة کزدُ ٍ در ًْبیت احتوبلسپس احتوبل گیزین. هیدر ًظز

 جوغ کٌین.

 

 

 

 

 

𝑆           𝐴1            𝐴2                         𝐴𝑛−1        𝐴𝑛  

B 

 ثاًَیِ(–ّای اٍلیِ  احتوال)(قانون احتمال کل

  .................. ........ 

 احتمال اولیه

  ................. ......... 

 خواسته سوال



 

 

ای قػذ ثبضذ ٍ خبًَادُ 30/0ٍ ًَساد دختز  08/0اگز احتوبل اًتقبل ًَػی ثیوبری خبظ ثِ ًَساد پسز  مثال:

 چِ احتوبلی ًَساد آًْب ثِ ثیوبری هذکَر هجتلا خَاّذ ضذ؟دار ضذى داضتِ ثبضذ، ثِ ثچِ

  حل:

 

 

 

 

 کل خَاّین داضت:ثب تَجِ ثِ قبًَى احتوبل

 p)ثیوبر ثَدى(   p. )پسزثَدى( pثیوبرثَدى( |+ )پسزثَدى p. )دختز ثَدى( pر ثَدى(بثیو |)دختز ثَدى

(ثَدى ثیوبر)   
1

2
 

8

111
 

1

2
 

3

111
 

11

211
 

 ًوَدار درختی  : استفبدُ اس رٍش دٍم

 

 

 

 

 

1
2
 

 دختز

 سبلن

1
2
 

 پسز

 ثیوبر

 ثیوبر

 سبلن

0 08  

0 92  

0 03  

0 97  

احتوبل پسز ٍ ثیوبر ثَدى  
1
2
 0 08  

احتوبل دختز ٍ ثیوبر ثَدى  
1
2
 0 03  

 هجتلا ثِ ثیوبری

S 

 دختز پسز



 

ّبی رٍی آى ضبخِ را در ّن ضًَذ، هطخع کٌین ٍ احتوبلّبیی را کِ ثب ٍضؼیت ثیوبر ختن هیحبل اگز ضبخِ

 ّبی دیگز جوغ کٌین، خَاّین داضت:ی حبغل اس ضبخِضزة ٍ ثب ًتیجِ

1
2
 0 08 

⏟    
ضبخِ ی اٍل

 
1
2
 0 03 

⏟    
ضبخِ ی دٍم

 0 055  

ثبضذ. ٍالذیٌی کِ  07/0ٍ ثِ دختز   1/0ي ثِ فزسًذاى پسز یذثی اس ٍالًَػی ثیوبری ارفزؼ کٌیذ اًتقبل  مثال:

 حبغل ایي ًَع ثیوبری ّستٌذ اًتظبر فزسًذی را دارًذ. هطلَة است احتوبل آى کِ ایي فزسًذ سبلن ثبضذ.

 پاسخ:

 پسز ثَدى فزسًذ را فزسًذی کِ ثِ دًیب خَاّذ آهذ یب پسز است یب دختز. پس اگز

 ًبسبسگبرًذ ٍ حتوبً  2 ٍ  1 گبُ ًطبى دّین، آى 2 ٍ دختز ثَدى آى را ثب  1 ثب  

  P(B)دّین. هیخَاّین ًطبى هی Bّب رخ خَاّذ داد. سبلن ثَدى فزسًذ را ثب یکی اس آى

 را حسبة کٌین. ثب استفبدُ اس فزهَل قبًَى احتوبل کبل دارین:

 ( )   ( 1) (   1)     ( 2) (   2)  
1
2
 (1  0 1 )  

1
2
(1  0 07 )

 0 45  0 465  0 915  

 ًوَدار درختی  رٍش دٍم: استفبدُ اس  

 

 

 

 

𝐴1 𝐴2   

S 

1
2
 

 دختز

 سبلن

1
2
 

 پسز

 ثیوبر

رثیوب  

 سبلن

0 10  

0 90  

0 07  

0 93  

احتوبل پسز ٍ سبلن ثَدى  
1
2
 0 9  

احتوبل دختز ٍ سبلن ثَدى  
1
2
 0 93  



 

ّبی رٍی آى ضبخِ را در ّن ضًَذ، هطخع کٌین ٍ احتوبلّبیی را کِ ثب ٍضؼیت سبلن ختن هیحبل اگز ضبخِ

 ّبی دیگز جوغ کٌین، خَاّین داضت:ی حبغل اس ضبخِضزة ٍ ثب ًتیجِ

1
2
 0 9 

⏟    
ضبخِ ی اٍل

 
1
2
 0 93 

⏟    
ضبخِ ی دٍم

 0 915  

ٍ ّویي احتوبل ثزای یک  06/0اگز احتوبل ثِ دًیب آهذى یک ًَساد پسز هجتلا ثِ ًَػی ثیوبری خبظ  مثال:

ّب ثِ ثیوبری هَرد ًظز هجتلا ذ ثب چِ احتوبلی ًَساد آىثبضذ. ٍالذیٌی اًتظبر فشًذی را دارً 08/0دختز ًَساد 

 خَاّذ ثَد؟

دست آٍردى احتوبل هَرد ًظز آیذ، یب پسز است یب دختز. اس ًوَدار درختی ثزای ثِفزسًذی کِ ثِ دًیب هی حل(

  کٌین:استفبدُ هی

 

 

 

 

(هجتلا ضذى ثِ ایي ثیوبری)   
1
2
 0 06  

1
2
 0 08  0 07  

ثهب کهذام احتوهبل     .درغهذ اسهت   6درغذ ٍ ثِ فزسًهذ دختهز    10تقبل ًَػی ثیوبری ارثی اس ٍالذیي ثِ فزسًذ پسز اً تست:

 آیذ ایي ًَع ثیوبری را ًذارد؟ )سزاسزی تجزثی(فزسًذی کِ ثِ دًیب هی

1 )91/0               2 )92/0              3 )93/0              4 )94/0   

کهِ در ایهي    ههی آیٌهذ. احتوهبل ایهي     درغذ فزسًذاى پسز، ثب َّش ثِ دًیب 24درغذ دختزاى ٍ  60در خبًَادُ ای  تمرین:

 خبًَادُ فزسًذی ثبَّش هتَلذ ضَد کذام است؟

 42/0جَاة 

 هجتلا ضذى ثِ ایي ثیوبری  
0 06  

1 پسز
2

 

 نوزاد

 هجتلا ضذى ثِ ایي ثیوبری  
0 08  

1 دختز
2

 

 وضعیت سلامتی



 

 

  10درغذ سًبى ٍ  8دٌّذ. اگز درغذ ثقیِ را هزداى تطکیل هی 55درغذ جوؼیت کطَری را سًبى ٍ 45 مثال:

 داضتِ ثبضٌذ. چٌذ درغذ جوؼیت ایي کطَر تحػیلات داًطگبّی دارد؟درغذ هزداى تحػیلات داًطگبّی 

 ًوَدار درختی اطلاػبت  دادُ ضذُ ثِ غَرت سیز هی ثبضذ. حل(

 

 

 

 

0  احتوبل هَرد ًظز ثزاثز است ثب:     45  0 08  0 55  0 1  0 091  

 رًذ.درغذ جوؼیت ایي کطَر تحػیلات داًطگبّی دا 091/0 100 1/9ثٌبثز ایي 

درغذ سًبى تحػیلات  12درغذ هزداى ٍ  18درغذ آى سى ّستٌذ. اگز  40درغذ جوؼیت هزد ٍ  60در یک ضْز غٌؼتی :تست

 (96)سزاسزی تجزثی داخل داًطگبّی داضتِ ثبضٌذ، چٌذ درغذ ایي جوؼیت تحػیلات داًطگبّی دارًذ؟ 

16  2(4                       15  8(3                   15  6(2                 15  2(1 

 

 

 

 

 

 

جَاب  
60
100

 
18
100

 
40
100

 
12
100

 
156
1000

 100  15  6 

 داًطگبّی
0 08  

0 سى 45  

 جمعیت

 داًطگبّی
0 1  

0 هزد 55  

 تحصیلات

  جوؼیت

  دانشگاهی

  تحػیلات

  داًطگبّی

12

100
 

18

100
 

 سًبى

  هزداى

40

100
 

60

100
 



 
 

ای سًهبى ّسهتٌذ احتوهبل    درغذ جبهؼِ 55درغذ است.  8درغذ ٍ در سًبى  2احتوبل اثتلا ثِ کن خًَی در هزداى  تست:

 اثتلای یک فزد ثِ کن خًَی کذام است؟

1 )051/0              2 )052/0               √3 )053/0              4 )054/0   

درغذ پسهزاى، توهبم ٍاحهذّبی     64درغذ دختزاى ٍ  60درغذ داًطجَیبى سبل اٍل دختز ٍ ثقیِ پسز ّستٌذ.  55 :ستت

برج اس خه  88زثهی  اًذ؟ )سزاسزی تجچٌذ درغذ کل داًطجَیبى توبم ٍاحذّبی درسی را گذراًذُ .اًذدرسی خَد را گذراًذُ

 (کطَر

1 )4/61               √ 2 )8/61                 3 )4/62                 4 )8/62   

ای  ًِبدر کبرخ :تست
3

4
داًین هی ،کبرگزاى هزد ٍ ثقیِ سى ّستٌذ  

3

5
کهبرگزاى ههزد ثبسهَاد ٍ     

1

5
کهبرگزاى سى ًیهش ثبسهَاد     

 َادًذ؟ّستٌذ. چٌذ درغذ کبرگزاى کبرخبًِ ثبس

1 )30                %2 )40                 %√3 )50                  %4 )60 % 

کهل داًطهجَیبى را پسهزاى     درغهذ 40دختزاى ػضَ کتبثخبًِ ًیستٌذ ٍ درغذ20پسزاى ٍ درغذ10در یک داًطگبُ  :ستت

 َ کتبثخبًِ ثبضذ؟چقذر احتوبل دارد کِ ایي داًطجَ ػض .کٌینیک داًطجَ اًتخبة هی ،دٌّذتطکیل هی

1 )36/0                   2 )48/0                   √3 )84/0                  4 )16/0  

اسهت.   2/0ٍ احتوبل اًتقهبل ثهِ افهزاد دیگهز      025/0اًذ احتوبل اًتقبل ثیوبری هسزی ثِ افزادی کِ ٍاکسي سدُ :تست
2

5
  

 کبرگزاى یک کبرگبُ ٍاکسي  

 تَجِ:

 

 

 

 


